Delitel'nost.

Znaky delitel'nosti.



24 : 3 = 8
delenec delitel’ podiel

Podiel — matematicka operacia — delenie
—vysledok delenia

3 . 8 = 24
Cinitel' cinitel sucin

Sucin — matematicka operacia nasobenie
— opacna operacia k deleniu
— vysledok nasobenia



Nasobok a delitel

24 : 3 = 8  Cislo 3 je delitelom ¢&isla 24.
24 : 8 = 3 Cislo 8 je delitelom ¢&isla 24.
. 8 =24 Cislo 24 je nasobkom ¢isla

.3 =24 Cislo 24 je nasobkom ¢isla



Nasobky cCisla

1.5= 10.14 =140 15.7 =105
2.5=10 9.14=126 9.7=63
3.5=15 3.14=112 17 .7 =119
4.5=20 7.14= 98 2.7=14
5.5=25 6.14= 84 11.7= 77
nasobky nasobky nasobky

Cisla 5 Cisla 14 Cisla 7



12 :
12 :
12 :

12 :
12 :
12 :

delitele
Cisla 12

Delitele Cisla

24 :1 =24
24 :2 =12
24:3= 8
24 :4= 6
24:6= 4
24:8= 3
24 :12 =2
24 :24 =1
delitele

cisla 24

delitele
Cisla 7



56 : 8 = 7 znamena, ze:
Cislo 8 je delitefom ¢isla56 56:8=7
Cislo 7 je delitelom ¢&isla56 56:7=8

Cislo 56 je nasobkom ¢isla8 8.7=56
Cislo 56 je nasobkom ¢isla7 7.8=56



3 .9 =27 znamena, ze:

Cislo 27 je nasobkom ¢isla3 3.9=27
Cislo 27 je nasobkom ¢isla9 9.3=27

Cislo 3 je delitelom ¢&isla 27  27:3=9
Cislo 9 je delitelom é&isla27  27:9=3



Cisla delitelné 2 Cisla nedelitelné 2
0=0.2 1=0.2 zv.1
2=1.2 3=1.2 zv.1
4=2.2 5=2.2 zv.1
6=3.2 7=3.2 zv.1
8=4.2 9=4.2 zv.1
10=5.2 11=5.2 zv.1
12=6.2 13=6.2 zv.1
14=7.2 15=7.2 zv.1
16=8.2 17=8.2 zv.1
Parne Ccisla, na mieste Neparne cisla, na mieste
jednotiek maju niektoru jednotiek maju niektoru
z Cislic 0, 2, 4, 6, 8. z Cislic 1, 3,5, 7,9.

Cislo je delitelné dvomi, ak je parne —
zakoncené cislicou 0, 2, 4, 6, 8.



CS(n) — ciferny sucet Cisla n — je to sucet vSetkych Cislic daného Cisla
CS(387)=3+8+7=18
Cisla delitelné 3
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SC(0)=0
SC(3)=3
SC(6)=6
SC(9)=9
SC(12)=1+2=3
SC(15)=1+5=6
SC(18)=1+8=9
SC(21)=2+1=3
SC(24)=2+4=6

Cisla nedelitelné 3

1=0
2=0.
4=1.
5=1.
7=2
8=2.
10=3
11=3
13=4.

w W w W W W wWw w w

zv. 1
ZV. 2
zv. 1
ZV. 2
zv. 1
ZV. 2
zv. 1
ZV. 2
zv. 1

SC(1)=1
SC(2) =2
SC (4) = 4
SC(5)=5
SC(7)=7
SC(8)=8
SC(10)=1+0=1
SC(11)=1+1=2
SC(13)=1+3=4

Cislo je delitel'né tromi, ak jeho
ciferny sucet je delitelny tromi.



Cisla delitel'né 4 Cisla nedelitelné 4
0=0.4 1=0.4 zv.1
4=1.4 2=1.4 zv.2
8=2.4 3=2.4 zv.3

12=3 .4 5=3.4zv.1

16=4.4 6=4.4 2zv.2
324=281.4 355=88.4  zv.3
184=46.4 514=128.4 zv.2
7260=1815.4 6237=1559.4 zv.1

Posledné dvojcislie je Posledné dvojcCislie nie je

delitelné 4. delitelné 4.

Cislo je delitel'né Styrmi, ak jeho

posledné dvoijcislie je delitel'né styrmi.



Q<
Q<

sla delitelné 5 sla nedelitelné 5
0=0.5 1=0.5 zv.1
5=1.5 2=0.5 2zv.2
10=2.5 3=0.5 zv.3
15=3.5 4=0.5 zv.4
20=4.5 6=1.5 zv.1
25=5.5 7=1.5 zv.2
30=6.5 8=1.5 zv.3
35=7.5 9=1.5 zv. 4
40=8.5 11=2.5 zv. 1
Cisla maju na mieste Cisla maju na mieste
jednotiek ¢islicu 0 alebo 5. jednotiek niektord

z Cislic 1,2,3,4,6, 7,8, 9.
Cislo je delitel'né piatimi, ak je
zakoncené cislicou 0 alebo 5.



Ci

0=0.
6=1.
12=2
18 =3
24=4
30=5
36=6
42=7
48 = 8

O OO O OO OO o0 o O

()]

sla delitelné 6

SC(0)=0

SC (6) =6

SC(12)=1+2=3
SC(18)=1+8=9
SC(24)=2+4=6
SC(30)=3+0=3
SC(36)=3+6=9
SC(42)=4+2=6

SC(48)=4+8=12

Cisla delitelné 2 (kon¢ia 0,
2, 4, 6, 8) a sucasne aj 3
(CSje de‘l,itel’m'/ 3).

Cislo je delitel'né siestimi, ak je
delitelné dvomi a zaroven tromi.

Cisla nedelitel'né 6

1=0.6 zv.1 SC(1)=1
2=0.6 zv.2 SC(2)=2
3=0.6 zv.3 SC(3)=3
4=0.6 zv.4 SC(4)=4
5=0.6 zv.5 SC(5)=5
124=20.6 zv.4 SC(124)=7
235=39.6 zv.1 SC(235)=10

627=104.6 zv.3

SC (627) =15

Cisla, ktoré bud nie su
delitelné 2 alebo nie su
delitelné 3.



CS(n) — ciferny sucet Cisla n — je to sucet vSetkych Cislic daného Cisla
CS(387)=3+8+7=18

Cisla delitelné 9

Q<

sla nedelitelné 9

0=0.9 SC(0)=0 1=0.9zv.1 SC(1)=1
9=1.9 SC(9)=9 2=0.9 2v.2 SC(2)=2
18=2.9 SC(18)=1+8=9 3-0.9 2v.3 SC(3)=3
27=3.9 SC(27)=2+7=9 .9 ma SEll=s
36=4.9 SC(36)=3+6=9 L s e
45=5.9 SC(45)=4+5=9

54=6.9 SC(54)=5+4=9 6=0.9 2v.6 3C(6)=6
7=0.9z2v.7 SC(7)=7
567=7.9 SC (567) = 18 8=0.9 zv.8 SC(8)=8

84672=8.9 SC (84 672) =27
518 =57.9 zv.5 SC(518) =14

4

Cislo je delitel'né deviatimi, ak jeho
ciferny sucet je delitelny deviatimi.



a nedelitel'né 10

Q<

Cisla delitelné 10

0=0.10 1=0.10 zv.1
10=1.10 12=1.10 zv.2
20=2.10 23=2.10 2zv.3
30=3.10 34=3.10 zv.4
40=4.10 45=4.10 zv.5
50=5.10 56=5.10 zv.6
60=6.10 67=6.10 zv.7
70=7.10 78=7.10 zv.8
80=8.10 89=8.10 zv.9
Cisla maju na mieste Cisla maju na mieste jednotiek
jednotiek Cislicu 0. niektoru z Cislic 1, 2, 3, 4,5, 6,

7,8, 9.
Cislo je delitel'né desiatimi, ak je
zakoncené cislicou 0.



/naky delitelnosti

2: Cislo je delitelné dvomi, ak je parne — zakonéené ¢&islicou 0,
2,4,6, 8.

3: Cislo je delitelné tromi, ak jeho ciferny sucet je delitelny
tromi.

4: Cislo je delite'né $tyrmi, ak jeho posledné dvoijéislie je
delitelné styrmi.

5: Cislo je delitené piatimi, ak je zakonéené &islicou 0 alebo 5.

6: Cislo je delitel'né Siestimi, ak je delitelné dvomi a zaroven
tromi.

9: Cislo je delitelné deviatimi, ak jeho ciferny sucet je delitelny
deviatimi.

V4 &4

10: Cislo je delitelné desiatimi, ak je zakonéené &islicou 0.



